1.

feladat

Eiffel-torony

Az Eiffel-torony Parizs egyik jelképe.

a) Az Eiffel-torony fémszerkezete 7300 tonna tdmegu, ami atszamitva

[ ]

1) Irja be a hidnyzo kitevét a fenti téglalapba. [1 pont]

7,3-10 kilogramm.

A tdmeg (m) a slrlség (p) és a térfogat (V) szorzata, azazm =p - V.

Az Eiffel-toronyot alkoté fém sdrisége 7800 kg/m?.

Az Eiffel-torony alapterUlete négyzet alakl, melynek oldalhosszissaga 125 m.

Képezelie el, hogy az Eiffel-torony fémszerkezetét beolvasztjak és egy ugyanekkora alapterdletl

hasabot dntenek beldle.

2) Szamitsa ki ennek a hasabnak magassagat centiméterben. [2 pont]

1950-ben mintegy 1 027 000 latogatd volt az Eiffel-toronyban, 1980-ban hozzavetodleg
3 594 000.

Azon személyek éves szama, akik latogatast tettek az Eiffel-toronyban, az 1950-t6l 1980-ig
terjedd iddszakban megkdzelitéleg a lineéaris b fliggvénnyel irhaté le.

t...1d6, évben megadva, t = 0 1950-ben
b(t) ... Azon személyek éves szama, akik latogatast tettek az Eiffel-toronyban, a t idépontban

1) Hatarozza meg a b fuggvény egyenletét. t = 0-nak valassza az 1950-es évet. [1 pont]
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c) A H méter magas Eiffel-torony legmagasabb pontjat a P pontbdl az a magassagi szog alatt latni,

a h méter hosszlsagu legfelsd részt pedig a B latdszdg alatt (lasd kdvetkezd abra).

1) Egészitse ki a kdvetkezé6 mondatot a helyes mondatrészek megjeldlésével Ugy, hogy igaz

allitas j6jjon létre. [Kiegészitendd széveg] [1 pont]
A O) magassagot a @ kifejezés adja meg.
@ @
H 0 d - tan(a + B) O
h O d - tan(a - B) O
H-nh O d - tan(B) O




1. feladat

Eiffel-torony

Lehetséges megoldas

al) 7,3-10 kilogramm

a2) 7300t = 7300000 kg

A felnasznélt fém térfogata m3-ban: V = 7300000

7 800

935,897...
———=10,059 ...
1252

A haséb hozzavetéleg 6 cm magas lenne.

A hasab magassaga méterben: h =

bl) b() =k-t+d

__3594000-1027 000
30

d =1027000

k =85566,6...

b(t) =85567-t+ 1027000 (meredkség kerekitve)

= 935,897 ...

cl)

d - tan(a - B)

Megolddkulcs

al) 1 x Al: akitevo helyes felirasaért

a2) 1 x A2: a helyes elsd szamitasért (a hasab térfogatara vonatkozé képlet helyes

alkalmazasaért az adott dsszeflggésben)
1 x B: a magassag helyes kiszamitasaért centiméterben
b1) 1 x A: a fliggvényegyenlet helyes meghatarozasaért

c1) 1 x A: a mondat helyes kiegészitéséért



2. Feladat

A barazdasbalna-félék taplalkozasi szokasai

Zsakmanyszerzés soran a barazdasbalna-félék szélesre nyitott szajjal nagy mennyiségu
tengervizet és ezzel egyutt zsakmanyt nyelnek el. Kutatok ezt a taplalkozasi mddot figyelik
meghatarozzak a barazdasbalna-féle sebességét a
zsakmanyszerzés soran, a szajnyilas méretét és az elnyelt viz dssztérfogatat.

meg.

Erzékelék segitségével

a) Egy barazdasbélna-féle sebessége az dsszesen 20 masodpercig tartd zsakmanyszerzés alatt
megkdzelitéleg a v fliggvénnyel irhatd le (lasd kdvetkezd abra).

Sebesség (m/s)

o
(&)
1

A zsakmanyszerzés kezdete ota eltelt id6 (s)

: n 5
T T T T T T T T T T T T T T 7

6 8 10 12 14 16 18 20

1) BecsUlie meg a zsakmanyszerzés alatt megtett Ut hosszat (s).

S = m

Egy kutatd a kovetkez6t allitja:

[1 pont]

,Ezalatt a zsdkmanyanyszerzés alatt a barazdasbalna-féle 15 km/h-as maximalis sebességet

érel”

2) Bizonyitsa be, hogy ez az allitas hamis.

[1 pont]

b) Zséakmanyszerzés alatt egy bardzdasbalna-féle szajnyilasanak mérete megkdzelitdleg az m

flggvénnyel irhato le:

m(t) = —- (=17 - t* + 204 - 3 — 922,5 - t2 + 1863 - t), ahol 0 < t < 6
175

t ... A sz4j nyitasa 6ta eltelt id6 (s)
m(t) ... A szajnyilas mérete a t idépontban (m?)

1) Hatarozza meg a szajnyilas maximalis méretét.

[1 pont]



c) Aw flggvény megkozelitéleg leirja a viz dssztérfogatat, amit egy barazdasbéalna-féle egyik
zsakmanyszerzése soran nyel el (lasd kovetkezd abra).
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t ... Aviz elnyelésének kezdete 6ta eltelt id6 (s)

w(t) ... Az elnyelt viz dssztérfogata a t idépontig (m?)

2) Jeldlie meg a fuggvényhez tartozé w’ derivaltfliggveny grafikonjat. [5-bdl 1]
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[1 pont]



2. Feladat

A barazdasbalna-félék taplalkozasi szokasai
Lehetséges megoldas
al) s=40m

Toleranciaintervallum: [30;50]

a2) 15 km/h hozzavetodleg 4,3 m/s, az abrabdl viszont az kdvetkezik, hogy a maximalis
sebesseg 3,5 m/s alatt van.

b1) A H csucspont kiszamitasa az adott intervallumban, technologia segitségével:
m’(t) =0 = H = (3,8,1)

A széjnyilas maximalis mérete 8,1 m?.

cl)
707 w'(f) (m*/s)
60
50
40
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20
10 l‘(S)
Ciz54586
Megolddkulcs
al) 1 x B: s helyes becsléséért (Toleranciaintervallum: [30;50])
a2) 1 x D: a helyes bizonyitasért
b1) 1 x B: a szajnyilas maximalis méretének helyes meghatarozasaért
c1) 1 x C: a helyes jelolésért



8. Feladat (B-rész)

Raktarcsarnok
Egy vallalkozasnak 180.000 eurdra van sziuksége egy raktarcsarnok megvasarlasahoz.
Kullonféle finanszirozasi lehetéségeket vizsgalnak meg.

a) A viéllalkozéas az elmult években tartalékokat tudott képezni, amelyek egy pozitiv, i kamatlab
mellett kamatoztak:

A véllalkozas 4 évvel ezel6tt 50.000 eurdt, harom évvel ezel6tt pedig 70.000 eurdt tudott
félretenni.

Azt az X 6sszeget kell meghatarozni, ami a raktarcsarnok megvasarlasahoz ma meég hianyzik.

1) Irjon fel egy képletet az X dsszeg kiszamitasara.

X = [1 pont]

2) Szamitsa ki az X 6sszeget i = 2,5 % p.a. mellett. [1 pont]

b) A vallalkozas finanszirhozhatja a raktarcsarnok megvasarlasat egy 180.000 eurds hitelbdl.

A hitelt negyven negyedéves részletben kell visszafizetni, 1 % p.q. mértékl kamatlab mellett. A

részletek a negyedévek végén esedékesek.

1) Szamitsa ki egy negyedéves részlet értékét. [1 pont]
c) Egy masik hitelajanlat specialis kondiciokat tartalmaz az 1. €s 2. évre vonatkozdan.

Ezek a specialis kondiciok lathatok a hiteltablazatban:

Ev Kamatrész Tokerész Annuitas Ossztartozas

0 180.000 €

5.400 € -5.400 € 0€ 185.400 €

2 5562 € 180.000 €

1) Hatarozza meg ezen hitelajanlat éves kamatlabat. [1 pont]

2) Indokolja meg a tablazatban levé értékek segitségével, hogy a tékerész az 1. évben miért

negativ.

3) Egészitse ki a tablazat 2. évre vonatkozo sorat.

[1 pont]
[1 pont]



8. Feladat (B-rész)

Raktarcsarnok

Lehetséges megoldas

al) X=180000-50000 - (1 +i*-70000 - (1 +/?

a2) X =180 000 -50 000 - 1,025 - 70 000 - 1,025°% = 49 427,011...
Egy 49.427,01 eurd értékl dsszeg hianyzik.

1,0140-1 1
0,01 1,0140

b1) 180000 =R = R =5482,007 ...

Egy negyedéves részlet értéke 5.482,01 eurd.

. 5400
cl) i=
180 000

= 0,03

Az éves kamatlab 3 %.

c2) A vallalkozas az elsd évben nem fizet semmit, az annuitas nullaval egyenlé. Mivel a
kamatrész és a tokerész dsszege nulla, a tokerésznek negativnak kell lennie.

c3) Ev Kamatrész Tokerész Annuitas Ossztartozas
2 5.562 € 5.400 € 10.962 € 180.000 €

Megolddkulcs

al) 1 x A: a képlet helyes felirasaért

a2) 1 xB: az X 6sszeg helyes kiszamitasaért

b1) 1 x B: a negyedéves részlet helyes kiszamitasaért

c1) 1 xB1: az éves kamatlab helyes meghatarozasaért

c2) 1 x D: a helyes indoklasért

c3) 1 x B2: a masodik évre vonatkozod sor helyes kiegészitéséeért
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